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SPOROČILO ZA MEDIJE 

VALICON OGLEDALO SLOVENIJE 2014-2018 

Slaba dva meseca pred parlamentarnimi volitvami smo prebivalci Slovenije 
občutno bolj srečni in optimistični, kot smo bili pred volitvami leta 2014. 
Veliko več nas je tudi zadovoljnih s stanjem v Sloveniji, pogled v prihodnost 
pa je že bolj zadržan. Po drugi strani se je v zadnjih štirih letih znižalo 
zaupanje v institucije družbe in države, največ zaupanja so izgubili vojska, 
predsednik republike in zdravstvo. 

ZADOVOLJSTVO S STANJEM V DRUŽBI 

Raziskava Ogledalo Slovenije občasno meri zadovoljstvo prebivalcev s “splošnim stanjem” v 

Sloveniji, pričakovanja o nadaljnem razvoju dogodkov, oceno osebno sreče in osebno razpoloženje 

glede prihodnosti. Slaba dva meseca pred parlamentarnimi volitvami smo preverili, kako se je 

spremenilo osebno počutje in zadovoljstvo glede na stanje v prvem polletju leta 2014, torej pred 

zadnjimi parlamentarnimi volitvami. 

Zadovoljnih s splošnim stanjem v Sloveniji je skoraj štirikrat več kot pred volitvami leta 2014 

(22%), nezadovoljnih pa skoraj polovica manj kot leta 2014 (47%). Delež slednjih je sploh prvič, 

odkar izvajamo raziskavo Ogledalo Slovenije (2012), padel pod 50%. 
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OSEBNO RAZPOLOŽENJE 

Tudi osebno razpoloženje prebivalcev je precej boljše. Prvič, odkar spremljamo osebno srečo 

prebivalcev, se je zgodilo, da je delež »zelo srečnih« večji od deleža tistih, ki »sploh niso srečni«. 

Vseh, ki se opredeljujejo kot srečni, je sicer skoraj 70%, leta 2014 je bilo takšnih manj kot polovica. 

Delež srečnih je občutno porastel v zadnjem letu, še februarja 2017 je bilo srečnih manj kot polovica 

anketirancev (47%). 

 

 

ZAUPANJE V INSTITUCIJE IN POKLICE 

Ogledalo Slovenije spremlja tudi stopnjo zaupanja v institucije in poklice. Zaupanje se meri na 

štiristopenjski lestvici, od »sploh ne zaupam« in »bolj ne zaupam« do »bolj zaupam« in »zelo 

zaupam«. Stopnjo zaupanja dobimo s preprostim izračunom razlike med prvima in drugima dvema 

odgovoroma. Pozitivna stopnja zaupanja tako pomeni, da je bil delež pozitivnih odgovorov (»bolj 

zaupam« in »zelo zaupam«) višji, in obratno. Če bi vsi odgovorili, da nekomu zelo zaupajo, bi bila 

stopnja enaka 100, nasprotno bi veljajo, če bi vsi odgovorili, da nekomu sploh ne zaupajo. 

Zaupanje v institucije je za deset odstotnih točk nižje kot v letu 2014. Takrat je skupna stopnja 

zaupanja za 20 merjenih institucij znašala -13, aprila 2018 pa -23%. Največji padec je zabeležila 

vojska, ta je izgubila kar 39 odstotnih točk – stopnja zaupanja se je znižala iz 51 na 12 in ostaja 

pozitivna. Sledi predsednik republike, ta institucija je izgubila 34 odstotnih točk, stopnja zaupanja je 

zdaj negativna (-21) in se nahaja na desetem mestu (leta 2014 na osmem). Relativno visok padec 

beležijo še zdravsto (-32), mediji (-29) ter tuja velika podjetja (-23) ter podjetja in organzacije, v 

katerih so anketiranci zaposleni (-20). 
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Na drugi strani pa je zaupanje v zadnjih štirih letih najbolj zraslo županom (+17), velikim  

slovenskim podjetjem (+14) ter bankam (+12). Pozitivno rast dosegajo še Državni zbor (+6) in 

sindikati (+4).  

Najbolj zaupanja vredna institucija so sicer mala slovenska podjetja (stopnja zaupanja 55), sledijo 

podjetja, kjer so anketiranci zaposleni in policija (27). Zdravstvo je izgubilo tri mesta in je sedaj na 

devetem mestu (-13). Tradicionalno so na dnu politične institucije z izjemo predsednika republike, 

najmanj zaupanja uživajo stranke vladne koalicije (-73), ki so na tem mestu zamenjale Državni zbor 

(-72). Na 17. mestu sta se izenačili vlada in cerkev (-70). 

  

Institucije in organizacije 2014 I. poll. 2018 Apr.   Razlika 

Mala slovenska podjetja 61% 55%   -6 

Podjetje, organizacija, kjer ste zaposleni 47% 27%   -20 

Policija 33% 27%   -6 

Velika slovenska podjetja 3% 17%   + 14 

Vojska 51% 12%   -39 

Šolstvo 34% 7%   -27 

Trgovine / trgovska podjetja 3% 4%   + 1 

Tuja velika podjetja 18% -5%   -23 

Zdravstvo 19% -13%   -32 

Predsednik republike 13% -21%   -34 

Banke -44% -32%   + 12 

Župani -50% -33%   + 17 

Sodišča -33% -41%   -8 

Sindikati -54% -50%   + 4 

Mediji -22% -51%   -29 

Stranke opozicije -70% -69%   + 1 

Cerkev -60% -70%   -10 

Vlada -65% -70%   -5 

Državni zbor -78% -72%   + 6 

Stranke vladne koalicije -66% -73%   -7 

 

Med poklici so na prvem mestu nepremagljivi gasilci (stopnja zaupanja 90), sledijo medicinske 

sestre (74) in znanstveniki (62). Spodnji del lestvice zaključujejo duhovniki (-60),  vladni ministri (-78) 

in politiki na splošno (-86). Zaupanje v vladne ministre je enako kot pred štirimi leti, v duhovnike za 

osem odstotnih točk nižje, v politike pa za sedem odstotnih točk višje, kar je sploh prvi pozitivni 

premik za ta poklic v šestih letih, odkar izvajamo raziskavo Ogledalo Slovenije. 
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OSEBNO RAZPOLOŽENJE 

»V KOLIKŠNI MERI STE VI OSEBNO SREČNI NE GLEDE NA AKTUALNA DOGAJANJA OKOLI VAS?« 

 2014               

I. POLLETJE 
2018      

APRIL 

SPLOH NISEM SREČEN 23,2 4,9 

NISEM SREČEN 33,1 25,8 

SEM SREČEN 39,3 60,2 

ZELO SEM SREČEN 4,5 9,1 

 

»KAKO VI OSEBNO GLEDATE NA PRIHODNOST NA SPLOŠNO, BOLJ PESIMISTIČNO ALI BOLJ OPTIMISTIČNO?« 

 2014               

I. POLLETJE 
2018      

APRIL 

BOLJ PESIMISTIČNO 35,9 18,9 

NITI ENO NITI DRUGO 33,5 36,9 

BOLJ OPTIMISTIČNO 30,6 44,3 

 

ZADOVOLJSTVO S STANJEM V DRUŽBI 

»V KOLIKŠNI MERI STE ZADOVOLJNI S SPLOŠNIM STANJEM (SITUACIJO) V SLOVENIJI?« 

 2014               

I. POLLETJE 
2018      

APRIL 

SPLOH NISEM ZADOVOLJEN 42,2 17,4 

NISEM ZADOVOLJEN 38,3 29,7 

NITI ENO NITI DRUGO 13,5 30,6 

SEM ZADOVOLJEN 5,8 22,0 

ZELO SEM ZADOVOLJEN 0,1 0,3 

 

»ALI SE VAM ZDI, DA STANJE V SLOVENIJI GRE NA BOLJE, SLABŠE ALI OSTAJA ENAKO?« 

 2014               

I. POLLETJE 
2018      

APRIL 

GRE NA BOLJE 11,7 15,6 

OSTAJA ENAKO 39,6 39,0 

GRE NA SLABŠE 48,6 45,5 
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»V KOLIKŠNI MERI ZAUPATE…?« 

(RAZVRŠČENE GLEDE NA SKUPNO STOPNJO ZAUPANJA) 

 

 INSTITUCIJE SPLOH NE 

ZAUPAM 
BOLJ NE 

ZAUPAM 
BOLJ 

ZAUPAM 
ZELO 

ZAUPAM 

MALA SLOVENSKA PODJETJA 2,4% 19,9% 66,2% 11,4% 

PODJETJE, ORG., V KATERI DELUJETE  7,2% 29,2% 50,8% 12,8% 

POLICIJA  8,4% 28,0% 52,0% 11,5% 

VELIKA SLOVENSKA PODJETJA 6,2% 35,1% 52,6% 6,1% 

VOJSKA  11,2% 32,6% 49,9% 6,2% 

ŠOLSTVO 10,1% 36,3% 47,9% 5,7% 

TRGOVINE / TRGOVSKA PODJETJA  5,2% 42,6% 51,0% 1,2% 

TUJA VELIKA PODJETJA 13,6% 38,8% 44,1% 3,6% 

ZDRAVSTVO 14,5% 42,1% 37,8% 5,6% 

PREDSEDNIK REPUBLIKE 22,1% 38,5% 32,9% 6,6% 

RTV SLOVENIJA* 32,1% 33,9% 31,0% 3,1% 

BANKE  16,8% 49,3% 32,3% 1,6% 

ŽUPANI 21,7% 44,9% 32,0% 1,5% 

EVROPSKA KOMISIJA* 24,0% 44,5% 30,2% 1,4% 

JAVNA UPRAVA* 23,1% 46,4% 28,2% 2,2% 

SODIŠČA 28,6% 41,9% 28,2% 1,3% 

SINDIKATI 31,5% 43,4% 23,5% 1,6% 

MEDIJI 22,5% 52,9% 23,5% 1,1% 

STRANKE OPOZICIJE 38,1% 46,6% 14,0% 1,3% 

CERKEV 51,8% 33,1% 13,0% 2,1% 

VLADA 45,6% 39,4% 14,7% 0,2% 

DRŽAVNI ZBOR 38,3% 47,7% 13,6% 0,4% 

STRANKE VLADNE KOALICIJE 39,0% 47,5% 13,0% 0,5% 

* DODANO V ZADNJI MERITVI, ZATO NI NA VOLJO PRIMERJALNIH PODATKOV. 
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»V KOLIKŠNI MERI ZAUPATE…?« 

(RAZVRŠČENI GLEDE NA SKUPNO STOPNJO ZAUPANJA) 

 

POKLICI SPLOH NE 

ZAUPAM 
BOLJ NE 

ZAUPAM 
BOLJ 

ZAUPAM 
ZELO 

ZAUPAM 

GASILCEM 0,7% 4,5% 34,8% 60,0% 

MEDICINSKIM SESTRAM* 2,4% 10,5% 59,5% 27,6% 

ZNANSTVENIKOM 2,5% 16,4% 58,0% 23,1% 

(MALIM) PODJETNIKOM  1,9% 23,3% 65,4% 9,4% 

NAVADNEMU ČLOVEKU Z ULICE 2,6% 23,5% 62,4% 11,5% 

ZDRAVNIKOM 4,8% 22,3% 60,5% 12,4% 

POLICISTOM 6,2% 21,9% 57,0% 14,9% 

VOJAKOM 7,2% 23,7% 57,7% 11,4% 

UČITELJEM 4,2% 32,1% 54,2% 9,5% 

UNIVERZITETNIM PROFESORJEM 6,9% 29,6% 57,2% 6,3% 

UMETNIKOM* 6,5% 31,8% 52,2% 9,5% 

RAZISKOVALCEM JAVNEGA MNENJA 10,7% 40,0% 45,2% 4,1% 

TV VODITELJEM 12,0% 44,6% 39,9% 3,6% 

ODVETNIKOM* 18,6% 46,2% 32,2% 3,0% 

NOVINARJEM  20,9% 47,5% 28,2% 3,4% 

TOŽILCEM* 19,3% 51,2% 28,5% 1,0% 

SODNIKOM 24,0% 47,5% 26,1% 2,4% 

OBČINSKIM URADNIKOM 18,1% 56,4% 25,1% 0,4% 

DIREKTORJEM 21,5% 54,8% 23,1% 0,6% 

SINDIKALISTOM 31,8% 45,6% 21,1% 1,5% 

DRŽAVNIM URADNIKOM 23,2% 54,9% 21,2% 0,6% 

DUHOVNIKOM 43,7% 36,5% 17,8% 2,0% 

VLADNIM MINISTROM  38,6% 50,2% 10,5% 0,6% 

POLITIKOM NA SPLOŠNO  52,4% 40,6% 6,2% 0,8% 

* DODANO V ZADNJI MERITVI, ZATO NI NA VOLJO PRIMERJALNIH PODATKOV. 
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### 

Podatki o raziskavi 

Raziskava je bila izvedena v okviru spletnega panela anketirancev Jazvem.si. Spletni panel 
Jazvem.si je največji spletni panel anketirancev v Sloveniji, katerega tri četrtine članov je bilo 
rekrutiranih s pomočjo verjetnostnega vzorčenja. Rezultati so reprezentativni za slovensko spletno 
populacijo od 18 do 65 let, po spolu, starosti, izobrazbi in regiji. Stopnja penetracije interneta v 
tej starosti na sploh v Sloveniji je 85%, višja od stopnje penetracije fiksne telefonije.  

Čas anketiranja in velikost vzorca:  

2014: januar-junij; n=898 

2018: 6. – 9. april; n=518 

 

### 

O družbi Valicon 

Družba Valicon že od leta 1996 aktivno spremlja javno mnenje in dogajanja v družbenem okolju v 
Sloveniji (pred letom 2007 pod imenom CATI). V zadnjih letih smo v družbi Valicon posebno 
pozornost namenili graditvi spletnega panela anketirancev ter razvoju metod, s katerimi 
spremljamo razpoloženja državljanov oz. volivcev. Med temi velja omeniti t.i. »migration-poll« in 
»post-poll«, s katerimi smo že večkrat pojasnili nepričakovane zasuke v zadnjih dnevih pred 
volitvami. Raziskave Ogledalo Slovenije finančno ne podpira nobena zunanja organizacija ali 
posameznik. 

 

Valicon je sicer ena od vodilnih družb za trženjsko svetovanje in raziskave na območju 
jugovzhodne Evrope. Valicon je specializiran za majhne trge, naročniku prilagojene rešitve, 
napredno metodologijo in poglobljen vpogled v naročnikovo področje delovanja. Osnovna 
dejavnost družbe je trženjsko svetovanje na podlagi trženjskih raziskav. Znanja in spretnosti 
zaposlenih segajo v discipline, kot so upravljanje z znamkami, svetovanje menedžmentu, 
inovacije, mediji, napovedovanje trendov, spletne strategije in data mining. Valicon svojim 
naročnikom že danes nudi svoje storitve na celotnem območju nekdanje Jugoslavije, preko 
izbranih partnerjev pa tudi v drugih državah jugovzhodne Evrope.  

 

Več informacij: 

Valicon d.o.o. 

Kopitarjeva 2, Ljubljana 

T. 01/ 420 49 00, 01/ 420 49 53 (Andraž Zorko, partner) 

F. 01/ 420 49 60 

E. pr@valicon.net 

W. www.valicon.net 
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